LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/2998
7. Wahlperiode 16.01.2019

KLEINE ANFRAGE

der Abgeordneten Simone Oldenburg, Fraktion DIE LINKE

Vorschulische, schularztliche und schulzahnarztliche Untersuchungen in
Mecklenburg-Vorpommern im Schuljahr 2017/2018

und

ANTWORT

der Landesregierung

Vorbemerkung

Die Statistiken zu vorschulischen, schulérztlichen und schulzahnérztlichen Untersuchungen
liegen derzeit nicht vollstandig vor. Die Hansestadt Rostock hat entsprechende Statistiken
noch nicht geliefert. Dartiber hinaus befinden sich die Statistiken momentan im Prozess der
Qualitatssicherung. Daten, deren Plausibilitdit noch nicht abschlieBend beurteilt werden
konnte, werden deshalb nicht angegeben. Dies betrifft einige Daten zu den Impfquoten sowie
die Daten zu den schulérztlichen Untersuchungen an Forderschulen.

1. Welche Zahl von Kindern erhielt im Schuljahr 2017/2018 eine Ein-
schulungsuntersuchung (bitte getrennt nach Landkreisen und kreis-
freien Stadten angeben)?

Die Angaben sind der folgenden Tabelle zu entnehmen:

Der Minister fur Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit
Schreiben vom 15. Januar 2019 beantwortet.
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kreisfreie Stadte/Landkreise Einschuler
Hansestadt Rostock *
Landeshauptstadt Schwerin 828
Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 2.263
Landkreis Rostock 1.928
Landkreis Vorpommern-Riigen 1.850
Landkreis Nordwestmecklenburg 1.408
Landkreis Vorpommern-Greifswald 1.951
Landkreis Ludwigslust-Parchim 1.807
Mecklenburg-Vorpommern 12.035
Daten liegen momentan nicht vor.
2. Wie stellte sich der Impfstatus der Kinder bei der Einschulungs-
untersuchung im Schuljahr 2017/2018 in den Landkreisen und kreis-
freien Stadten dar (bitte in absoluten und in Prozentzahlen fir die Vor-
lage des Impfheftes und fir den Impfstatus bei Polio, Diphtherie,
Tetanus und Pertussis bei der Grundimmunisierung und der 1. Auf-
frischung angeben)?
Die Angaben sind der folgenden Tabelle zu entnehmen:
kreisfreie Stadte/Landkreise | Unter- darunter Polio-Grund- Polio
suchte Impfheft immunisierung | 1. Auffrischung
vorgelegt
absolut | in % | absolut | in% |absolut| in %
Hansestadt Rostock * * * * * * *
Landeshauptstadt Schwerin 828 726 | 87,7 701 96,6 9 1,2
Landkreis Mecklenburgische 2263 | 2.052 | 90,7 | 1.997 97,3 17 0,8
Seenplatte
Landkreis Rostock 1.928 | 1777 | 92,2 | 1.689 95,0 21 1,2
Landkreis Vorpommern-Riigen 1850 | 1.668 | 90,2 | 1.617 96,9 12 0,7
Landkreis Nordwestmecklenburg | 1.408 | 1.279 | 90,8 | 1.232 96,3 10 0,8
Landkreis Vorpommern- 1.951 1.814 | 93,0 ** ** ** falad
Greifswald
Landkreis Ludwigslust-Parchim 1.807 | 1645 | 91,0 | 1.589 96,6 22 1,3
Mecklenburg-Vorpommern 12.035 | 10961 | 91,1 | 8.825 96,5 91 1,0
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kreisfreie Stadte/
Landkreise

Diphtherie

Tetanus

Pertussis

Grundimmuni- 1. Auffrischung Grundimmuni- 1. Auffrischung Grundimmuni- 1. Auffrischung
sierung sierung sierung
absolut in % absolut | in % absolut in % absolut in % absolut in % absolut | in %
Hansestadt Rostock * * * * * * * * * * * *
Landeshauptstadt 706 97,2 446 61,4 708 97,5 446 61,4 707 97,4 446 61,4
Schwerin
Landkreis 2.005 97,7 991 48,3 2.009 97,9 992 48,3 2.003 97,6 987 48,1
Mecklenburgische
Seenplatte
Landkreis Rostock 1.712 96,3 637 35,8 1.719 96,7 637 35,8 1.696 95,4 629 35,4
Landkreis 1.625 97,4 366 21,9 1.626 97,5 368 22,1 1.620 97,1 363 21,8
Vorpommern-Rigen
Landkreis  Nordwest- 1.261 98,6 574 44,9 1.262 98,7 569 44,5 1.243 97,2 570 44,6
mecklenburg
Landkre|s ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** ** **
Vorpommern-
Greifswald
Landkreis 1.608 97,8 696 42,3 1.608 97,8 696 42,3 1.607 97,7 691 42,0
Ludwigslust-Parchim
Mecklenburg- 8.917 97,5 3.710 40,6 8.932 97,6 |3.708 40,5 8.876 97,0 |3.686 40,3
Vorpommern

*  Daten liegen momentan nicht vor.

%  FUr die Berechnung der prozentualen Impfquoten fir M-V wurden die Daten des Landkreises Vorpommern-Greifswald nicht berticksichtigt, da die Plausibilitat der

Impfquoten des Landkreises noch nicht abschlieBend beurteilt werden konnte und die Qualitatssicherung noch aussteht.
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3. In welchem Umfang wurden die schuldrztlichen Untersuchungen des
Offentlichen Gesundheitsdienstes im Schuljahr 2017/2018 in der
4. bzw. 8. Jahrgangsstufe durchgefiihrt (bitte in absoluten Zahlen nach
Landkreisen und kreisfreien Stadten getrennt sowie den Anteil der
untersuchten Schiiler an der Schiilerzahl in der 4. bzw. 8. Jahrgangs-

stufe in Prozent darstellen)?

Die Angaben sind der folgenden Tabelle zu entnehmen:

kreisfreie Stadte/Landkreise 4., Klasse 8. Klasse
Untersuchte | in % der | Untersuchte | in % der
absolut Schiler absolut Schuler
Hansestadt Rostock * * * *
Landeshauptstadt Schwerin 762 91 239 24
Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 2.278 100 1.767 76
Landkreis Rostock 1.112 58 392 22
Landkreis Vorpommern-Rigen 1.782 93 1.467 80
Landkreis Nordwestmecklenburg 776 60 522 39
Landkreis Vorpommern-Greifswald 1.824 90 1.627 82
Landkreis Ludwigslust-Parchim 1.011 57 97 5
Mecklenburg-Vorpommern 9.545 70 6.111 45
* Daten liegen momentan nicht vor beziehungsweise sind noch nicht qualitatsgesichert.
4. In welchem Umfang wurden die schulzahnarztlichen Untersuchungen
des Offentlichen Gesundheitsdienstes im Schuljahr 2017/2018 in den
Klassen 1 bis 4, 5 und 6 sowie 7 bis 12 durchgefihrt (bitte in abso-
luten Zahlen nach Landkreisen und kreisfreien Stadten getrennt sowie
den Anteil der untersuchten Schiiler an der Schiilerzahl in den Klassen
in Prozent darstellen)?
Die Angaben sind der folgenden Tabelle zu entnehmen.
kreisfreie Stadte/Landkreise Untersuchte Untersuchte Untersuchte
1.-4. Klasse 5.-6. Klasse 7.-12. Klasse
absolut | in % | absolut | in % | absolut | in %
Hansestadt Rostock * * * *| * *
Landeshauptstadt Schwerin 2590 | 75,9 795 | 47,0 1.184 | 26,4
Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 7253 | 79,2| 3146 | 819| 3876 | 424
Landkreis Rostock 5543 | 72,0 1.540 | 458| 2.017 | 31,9
Landkreis Vorpommern-Riigen 2.107 | 26,9 582 | 17,8 1.426 | 19,3
Landkreis Nordwestmecklenburg 2375 | 42,7| 1313 | 52,9| 2549 | 445
Landkreis Vorpommern-Greifswald 6.478 | 81,9| 2208 | 63,2| 2622 | 304
Landkreis Ludwigslust-Parchim 6.722 | 94,3 266 8,4| 2380 | 31,3
Mecklenburg-Vorpommern 33.068 | 67,9| 9.850 | 46,2| 16.054 | 32,6

* Daten liegen momentan nicht vor beziehungsweise sind noch nicht qualitatsgesichert.

4



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode Drucksache 7/2998

5. In welchem Umfang wurden die schuldrztlichen Untersuchungen des
Offentlichen Gesundheitsdienstes im Schuljahr 2017/2018 in der
4. bis 8. Jahrgangsstufe an den Férderschulen des Landes durch-
gefuhrt (bitte in absoluten Zahlen nach Landkreisen und kreisfreien
Stadten getrennt sowie den Anteil der untersuchten Schiiler an der
Schiilerzahl in der 4. bzw. 8. Jahrgangsstufe in Prozent darstellen)?

Zu dieser Frage konnen im Moment keine Angaben gemacht werden, da die Daten noch nicht
qualitatsgesichert sind.

6. In welchem Umfang wurden die schulzahnéarztlichen Untersuchungen
des Offentlichen Gesundheitsdienstes im Schuljahr 2017/2018 bei den
Forderschillerinnen und Férderschulern durchgefihrt (bitte getrennt in
Kinder unter 12 und iber 12 Jahre in absoluten Zahlen fir die Land-
kreise und kreisfreien Stadte sowie den jeweiligen Anteil der unter-
suchten Schiiler an der Schulerzahl in Prozent darstellen)?

Die Angaben sind der folgenden Tabelle zu entnehmen. Seit dem Schuljahr 2016/17 wird die
Rubrik Forderschiler insgesamt erfasst.

kreisfreie Stadte/Landkreise Forderschiler insgesamt

absolut in%

Hansestadt Rostock * *
Landeshauptstadt Schwerin 704 84,8
Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 855 71,4
Landkreis Rostock 866 36,9
Landkreis Vorpommern-Riigen 586 82,9
Landkreis Nordwestmecklenburg 393 54,3
Landkreis Vorpommern-Greifswald 864 71,6
Landkreis Ludwigslust-Parchim 765 80,5
Mecklenburg-Vorpommern 5.033 63,2

* Daten liegen momentan nicht vor beziehungsweise sind noch nicht qualitatsgesichert.

7. Welche wesentlichen gesundheitlichen Defizite wurden im Rahmen
der Schuleingangsuntersuchungen fiir das Schuljahr 2017/2018 festge-
stellt (bitte getrennt nach Landkreisen und kreisfreien Stadten ange-
ben)?

Die wesentlichsten Befunde im Schuljahr 2017/2018 waren Sprachstérungen, Herabsetzung
der Sehschérfe und Ubergewicht.
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Untersuchte Einschiler im Schuljahr 2017/2018 mit Sprachstérungen

kreisfreie Stadte/Landkreise Unter- X A B
suchte | abs. | in | abs. | in | abs. | in |abs.| in
% % % %

Hansestadt Rostock * x| * * * * N o* *
Landeshauptstadt Schwerin 828 44| 53| 46| 56| 153 | 185 2| 0,2
Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 2,263 | 127| 56| 167 | 7,4| 341 | 15,1 1 | 0,04
Landkreis Rostock 1.928 252|13,1] 68 | 35| 327 | 17,0 0] 0,0
Landkreis Vorpommern Riigen 1850 | 127| 69| 77 | 42| 288 | 156 3| 0,2
Landkreis Nordwestmecklenburg 1.408 | 186|13,2| 77| 55| 188|134 0| 0,0
Landkreis Vorpommern Greifswald 1951 | 157| 80| 136 | 7,0/ 243 | 125 0| 0,0
Landkreis Ludwigslust Parchim 1.807 | 293|16,2| 132 | 7,3| 226 | 125 5| 0,3
Mecklenburg-Vorpommern 12.035 | 1.186| 9,9] 703 | 58|1.766 | 14,7 11| 0,1

* Daten liegen momentan nicht vor beziehungsweise sind noch nicht qualitatsgesichert

X Befund stellt nur unwesentliche Beeintrachtigung dar

A Empfehlung eines Arztbesuches

B Kind ist bereits in arztlicher Behandlung

D dauerhafte Stérung

abs. absolut

Untersuchte Einschiler im Schuljahr 2017/2018 mit Herabsetzung der Sehscharfe

kreisfreie Stadte/Landkreise Unter- X A B
suchte | abs. | in | abs. | in | abs. | in |abs.| in
% % % %

Hansestadt Rostock * * * x| * * * * | *
Landeshauptstadt Schwerin 828 29 | 35| 152|184| 94 (114, 1|01
Landkreis Mecklenburgische Seenplatte | 2.263 | 242 |10,7| 138| 6,1| 259 |11,4| 2| 0,1
Landkreis Rostock 1928 | 322 |16,7| 186| 9,6| 226 |11,7] 0| 0,0
Landkreis Vorpommern Riigen 1.850 | 487 |26,3 51| 28| 146 | 79| 1|01
Landkreis Nordwestmecklenburg 1.408 15 | 11 79| 56| 109 | 7,7/ 2| 0,1
Landkreis Vorpommern Greifswald 1.951 3 |1 02| 182 93| 187 | 96| 3] 0,2
Landkreis Ludwigslust Parchim 1.807 33 | 18| 234|129| 158 | 8,7| 9| 05
Mecklenburg-Vorpommern 12.035 |1.131 | 9,4/1.022| 85|1.179| 98] 18 | 0,2

*

X Befund stellt nur unwesentliche Beeintrachtigung dar
A Empfehlung eines Arztbesuches

B Kind ist bereits in arztlicher Behandlung

D dauerhafte Stérung

abs. absolut

Daten liegen momentan nicht vor beziehungsweise sind noch nicht qualitatsgesichert
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Untersuchte Einschiler im Schuljahr 2017/2018 mit Ubergewicht

kreisfreie Stadte/Landkreise Untersuchte | absolut | in %
Hansestadt Rostock * * *
Landeshauptstadt Schwerin 828 138 16,7
Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 2.263 336 14,8
Landkreis Rostock 1.928 265 13,7
Landkreis Vorpommern Rigen 1.850 278 15,0
Landkreis Nordwestmecklenburg 1.408 107 7,6
Landkreis Vorpommern Greifswald 1.951 276 14,1
Landkreis Ludwigslust Parchim 1.807 233 12,9
Mecklenburg-Vorpommern 12.035 1.633 13,6

* Daten liegen momentan nicht vor beziehungsweise sind noch nicht qualitatsgesichert.




